

城市发展应向畸形繁荣说“不”

□杨凯

这两天,最火爆的公共话题之一是东莞色情业的再次曝光。

从法律层面讲,色情业的是与非是明确的。卖淫嫖娼、组织卖淫嫖娼以及那些充当这一行业“保护伞”的行为,不仅在今天的中国不合法,在世界上许多国家同样非法。非法的就得打击,这没什么话可讲。

如果说有什么值得分析,就是非法的色情业为什么在当地屡禁不止?

绝?社会治理者的心态究竟如何?

有人说,性产业在某些地方难以禁绝,和改革开放后第一波城镇化质量不高有关。当时珠三角等地区以加工贸易起步,靠劳动密集型产业带动城镇化,但低水平的城镇化中,外来务工人员一无夫妻同行,二是缺少健康文娱活动,旺盛的生理需求催生了色情行业的市场。这种说法太过勉强。需求的存在,绝不是市场兴旺的充分理由。而管理者应持的正确态度,应该是治标与治本并行,一方面对违法行为进行坚持不懈的治理和清扫,一方面创造更人性化、更高质量的生活条件,

下力气解决外来务工人员的实际生活困难。

事实却是,当地对色情行业表现出不可思议的宽容甚至是纵容。尽管各种扫黄打非行动时常进行,但最后的结果,是从业人员号称不怕警察怕记者,平日里招摇过市、肆无忌惮;是报道中所显示的:记者两次拨打报警电话,犹如石沉大海,再无音讯;是色情服务在一座城市司空见惯,甚至以“性都”之名积聚人气。

这样的情况,在其他一些地方也或多或少地存在。在有些管理者心里,是有个“小算盘”的,公开场合

不讲,私底下并不否认;嘴上不说,手里在做。似乎只要地方经济发展好了,色情赌博之类,好像算不上什么大事儿。地方要招商引资,资金项目找上门来都是贵客,对方要玩点“刺激”的,难道我要把“财神爷”连人带钱推到别的地方去?相反,社会风气、治安环境、城市形象、民间物议……这些因素在他们内心的价值天平上,是被“杠”在上空的——抬得很高,就不落实。问题在于,有多少投资商、大企业会因为找点“刺激”而把项目放在这里?当地管理者如要打这样的“小算盘”,怕也是完全打错了。

类似的例子还可以举出不少。有的地方明知道引进项目会带来环境污染,就敢在不经过论证的情况下火速上马;一些干部喊着“招商引资就是要敢闯‘禁区’”的口号,最终却是因为自己眼前的政绩……“猫捉老鼠”般的明禁实纵中,侵蚀的是法律的尊严和政府的公信,玷污的是社会风气、公众心态、城市未来。

城市发展走到今天,是到了彻底反思和走出这种误区的时候了。亵渎了公序良俗,背弃了以人为本,踩踏了法律红线,这样的所谓“繁荣”和“活力”,只不过是瘾君子式的饮鸩止渴。

画里有话



谁是“王八”?

□孙明

8日上午,重庆市的赵先生和朋友到当地的通卡公司营业厅办理公交卡。在柜台前填表时,赵先生发现,贴在窗口上的申购示范单上,姓名栏和申购人签字栏中竟然都写着“王八”二字。对此,工作人员回答:“就是闹着玩的,随手一写,不用那么当真吧。”

熟悉汉语言习惯的人都知道,“王八”不是一个好名字,一般而言,均出现在侮辱性的指谓当中。即便果真有人姓王名八,也会主动避开。也就是说,无论是现实中,还是在潜意识层面,并没有人愿意自己被当做“王八”,更不要说在公之于众作为申购示范的表格中了。

作为公共服务的窗口单位,重庆城市通

卡公司这一行为首先涉嫌语言暴力,是对不特定办卡对象的一种明目张胆的侮辱。这样的行为绝不是小小不言的戏谑,更不是“随手一写”的无辜,而应该是习惯性无视民众权益的表现。

其次,这一行为也暴露出时下一些公共服务单位和部门平等意识的缺乏。心态如此,即便笑脸再灿烂,也是虚伪;即便再三辩解,也不可能改变内在的简单粗暴。

其实,服务和被服务之间,并不存在孰高孰低的区别,更不存在单向的权力。窗口单位无视公共服务的准则,一味逞口舌之快,甚至将明显有侮辱嫌疑的话语加诸民众身上,也从一个侧面表明,抵达平等与尊重的艰难。

因此,对于此类行为,还不能简单止于整改、止于批评教育,而是应该深刻检视权力和权利的关系,真正从内心深处有所触动。不然,必然会按下葫芦浮起瓢。

百姓说话

宽容来自内心的富足

□张晓

春节前,笔者坐长途汽车去探望外地的亲戚,长途汽车上有位乘客晕车弄脏了邻座的衣服,两人发生激烈争吵,继而有了肢体冲突,司机师傅只得将车临时停靠服务区,对二人进行劝导。在赞叹司机师傅高超的劝架水平的同时,不由得对司机师傅讲的一个关于“两袋花生”的故事念念难忘。

出现了不快的事,一方面确实需要过错方诚恳道歉,另一方也应多些大度。毕竟大家都是离家在外,都应该多些宽容与理解的美德。可是就是这件事情,二人竟然升级到肢体冲突,司机师傅紧急停靠为平息他们的冲突耽误了大家近半个小时的时间,确实令很多乘客遗憾。

司机师傅劝好二人后,有点心酸地讲起了去年他与几位同事开车到西部地区公干,同事不慎将当地一位老人拉车的驴撞伤,把老人的胳膊摔伤的事情。那时他们看到当地人的衣着与住宅,看到一路没有大型厂矿企业支撑,该地确实贫穷,都以为肯定要被很讹一笔钱了,没想到处理事情的警察告诉他们,老人讲自己的胳膊摔断了,慢慢会养好,耽误点农活没啥,但

全家仅靠的这头驴给撞伤了,暂时不能干农活了,看我们出差在外也不易,只要赔撞伤的这头驴的钱即可。看到老人仅要一头两三千元的驴钱时,几位枣庄同志大感意外,心中对老人肃然起敬,又额外凑了七千多元,留给老人。看到老人执意不留,他们忍不住告诉老人,因为看到这个地方不富裕,全当赞助老人,为地方做个贡献,没想到老人坦诚地讲:“你们的好意我领了,其实俺不穷,俺家现在还有两袋花生呢!”

讲到这里司机师傅眼睛有些湿润,深沉地告诉身边的乘客:“咱们有时间确实应该到西部转转,看看那边淳朴的民风,咱们现在天天都很忙碌,离不开的就是功名利禄,每天回家,谁能扪心自问我们究竟忙的意义何在?我们有没有拥有一颗宽容、理解、感恩与饶恕的心呢?”

听了司机师傅的一席话,一位坐在最前座靠窗的乘客主动给晕车乘客对换了座位,而且那位受到赔偿的乘客主动将受到的赔偿款退还,二人都真诚地讲出互相谅解的语言,让全车乘客看到了感动人心的一幕现实剧。

快节奏的生活让人忘了淳朴,失了纯真,这些平凡的感动提醒我们知足、善念、感恩、宽厚的淳朴民风的存在,即使没有拥有太多的物质,内心的富足便能让他们将宽容的美德传递。

微言大义

@光远看经济(学者):2014年中国经济三大风险:房价下跌的风险、企业债务崩盘的风险、流动性紧张引发的中小企业倒闭潮。对房地产,政策不应再强调调控,而是应时刻关注下跌引发的系统风险;企业债,特别是一些中央企业的债务,比如钢铁行业,今年爆发的概率极大,对于困难国企,应该赶快卖,否则送都没人敢要。

@骑星星追太阳:多地应付式清退豪华官衙:局长处长科员换办公室。规定精简办公面积从本质看是值得点赞的,但是在做出决定了没有细化具体被闲置的办公楼怎么处理是不合理的,大刀阔斧的

改革必定需要细致合理的后勤收尾工作,并且要建立相关的监察机制,对闲置的资源要知道多了多少,该用到哪里去进行核查登记公开,这样才能算是成功的。

@韩浩月(作家):春节造就的家庭观影需求退潮,情人节档让《前任攻略》排片逆势上涨,这部电影一个词就可形容:直白。它的直白体现在与年轻人心理、社交媒体文化、当下情爱观的同步。它与电视相亲节目《非诚勿扰》的共同点是:用插科打诨来包装年轻人真实的欲望需求。它的直白还表现于台词很大胆,中老年人听了会脸红。

点评

新闻:春节刚过,礼品回收实体店门可罗雀,烟酒等传统礼品回收生意冷清,网络礼品回收生意相对活跃,甚至打出“上门回收”“隐私保护”牌,而手机等电子产品与商场购物卡则成为礼品回收“新宠”。(《新快报》2月11日)

点评:也属于风向标。

新闻:某宿舍区一个黑网吧长期面向未成年人经营。因为孩子经常来此上网打游戏,市民张女士多次举报无果后,将黑网吧的一台电脑主机从二楼窗口扔了下去。据了解,前天晚上民警将网吧老板带到辖区派出所做了笔录。(《昆明日报》2月11日)

点评:为啥多次举报无果?

新闻:吉林街头征婚广告,美女照片配文“有工作、有存款,没周末、没假期、没男朋友,我很富有,也很贫穷,2014,决心给幸福一个交代……我是刘佳销售经理”,留有一个座机电话号码。经查证为某

房产开发商售楼电话。(《南方都市报》2月11日)

点评:开张了?

新闻:针对网上有关湖南攸县52岁公职人员与女学生开房并拍下不雅照片一事,攸县官方10日证实此事,称不雅照片女孩的真实年龄是17岁,而非13岁。

点评:一下就成年了。

手机消费正当权益受到侵害,请拨打:

指尖热线

6055555

zrbbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

晚报观点

感动中国不只是场晚会

□刘志权

一年一度的“感动中国十大人物”颁奖晚会落下了帷幕。相比每年固定引发全国吐槽的“春晚”,它在“苛刻”的民众中间,获得一致好评。它表明中国的民众其实并不苛刻,中华民族赖以传承的那些固有的美德,也从来没有过时。它是另一个意义上的“春晚”。

获得殊荣的,大多数都是普通人。可以说,没有人是为了今天的舞台而选择自己独特的生活。他们不知不觉中,做出了不平凡的举动,只是因为忠于自己的内心,缘于爱。

因为爱祖国,有了“核潜艇之父”黄旭华,跟随将军丈夫回乡务农、扎根并奉献农村一生的龚全珍以及中国航天群体;因为爱他人,因此有了坚持捐款17年的九旬老人刘盛兰,以及因见义勇为高位截瘫29年、委屈艰辛而无怨无悔的方俊明;因为爱乡亲,因此有了贴工、贴钱、贴命的基层村支书段爱平和大学毕业生到大山深处守护教育梦的门巴女儿格桑德吉;

因为爱职业,因此有了98岁高龄依旧工作在第一线的“良心医生”胡佩兰;因为亲情之爱,有了身罹绝症,为了孩子的未来苦绣《清明上河图》的姚厚芝。

中国古老的美德,包括仁、义、礼、智、信。

仁者爱人,位列第一。为一次生死相托守护战友30年的天山守墓人陈俊贵,所体现的义与信,难道不是基于对战友之爱?农民科学家沈克泉、沈昌健父子两代对油菜改良梦的痴迷和坚守,难道不是因为对科学的爱?

爱,超越年龄、超越阶层、超越民族,在这些不同职业、不同背景的普通人身上折射出光辉,它是人类最美的语言。镜头切换到现场,每位人物的出场都能收获观众的眼泪,这是爱对爱的共鸣。

爱还可以传承。“传承”即便不是今年感动中国人物评奖活动特意为之的主题,也使它较往年的晚会更有了厚度。当我们看到90多岁的刘盛兰老人老有所养,当我们看到残疾的方俊明背后的母亲和女儿,当我们看到儿子沈昌健对父亲科学梦想的继承,当姚厚芝年幼的儿子那样动情地说出“我爱你”,我们不仅能够理解现场的眼泪,还收获了对社会的信心。

当然,“感动人物”毕竟只能选出十名,而且需要兼顾一定的代表性。其实在票选过程中,还有更多平凡的人用他们的行为感动了我们。他们也许就在我们身边,或许就是你和我。

都说中国梦,中国梦其实源于每个人普通的梦,关键在于有爱,在于坚持爱、传承爱。

是,爱需要传承。感动不只是一场晚会的激情,一次刹那间心灵的温暖,它需要落实到具体行动。每个人都行动起来,我们的明天会截然不同。